

延迟退休渐近 背后是这四大趋势

9月10日,十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案,受到各方关注。

专家表示,延迟法定退休年龄的一大原因,是为适应当前的人口发展形势,有效应对老龄化挑战。如何理解人口结构变化和退休年龄调整之间的关系?“新华视点”记者采访了相关专家。

趋势一:寿命升,我国人均预期寿命已达78.6岁

我国已进入长寿时代,人们生命历程中的老年期更长。最新数据显示,我国人均预期寿命已达78.6岁。

中国人口与发展研究中心主任贺丹说,根据预测,到2030年之前,我国人均预期寿命超过80岁是大概率事件。

“快速长寿化、平均预期寿命大幅度延长,意味着退休年龄余寿大幅提升,而且未来会继续增高。与之相对应的,是我国现行男职工60周岁、女职工55周岁或50周岁的法定退休年龄,70余年来作出相应调整。”中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新说。

“现行法定退休年龄是上世纪50年代确定的,当时的人均预期寿命不到50岁。”原新表示,“延迟退休是一项综合性的社会改革,包含了顺应经济社会发展多方面需要。适应人口预期寿命增长是其中一项重要考量。”

趋势二:素质升,新增劳动力平均受教育年限超14年

随着我国建成了世界规模最大的教育体系,人口素质显著提升。劳动年龄人口平均受教育年限不断增加,由1982年的刚刚超过8年提高至2023年的11.05年,特别是新增劳动力平均受教育年限已超过14年。

“现在高等教育毛入学率超过60%,大学生数量显著增多,接受高等教育的人口已超2.5亿人。与过去20岁左右就参加工作相比,现在年轻人硕士毕业差不多25岁、博士毕业近30岁。”中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文援引一组数据指出,劳动者进入劳动市场时间推迟,而退休年龄不变,不利于人力资源充分利用。

“如果在自愿、弹性前提下适当延迟退休年龄,同时健全就业促进机制,着力解决就业结构性矛盾,使更高水平的人力资源得到有效配置、发挥更多作用,将有利于释放新的人才红利,同时有意愿的劳动者也能增加收入。”郑秉文表示。

“未来发展的机会就是用素质换规模、用素质换结构。”原新说,当前我国正处于从人口大国向人力资源强国转变的关键阶段,需要进一步深化改革、综合施策,发挥人力资源的潜力与优势。

趋势三:老龄化程度升,老年人口占比将超三成

人口老龄化是推进中国式现代化必须面对的重大课题。

民政部数据显示,截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿人,占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿人,占比15.4%,已进入中度老龄化社会。

根据预测,到2035年左右,60岁及以上老年人口将突破4亿,占比超30%,进入重度老龄化阶段。到本世纪中叶,我国老年人口规模和比重将达到峰值。

“伴随人口老龄化程度持续加深,养老服务供需矛盾更加凸显。”中国人民大学劳动人事学院院长赵忠说,老龄化是目前世界各国都面临的挑战。尽管延迟退休年龄不能完全解决老龄化问题,但是能够提高劳动参与率,让有意愿、有能力、有条件的大龄人员可以选择继续从事一定工作。

“‘50后’‘60后’及即将变老的‘70后’,是恢复高考后的直接受益者,越往后受教育程度越高。未来,大龄劳动者数量会更多、素质会更优,在完善稳定就业、劳动保障等政策下,他们也可以为经济社会发展发挥更大作用。”原新说。

趋势四:劳动力总量降,劳动年龄人口约8.6亿人

在人口经济学中,16至59岁人口被定义为劳动年龄人口,他们是社会生产的主力。

据国家统计局数据,2023年末,我国劳动年龄人口约8.6亿人,占全部人口的61.3%。从总量看,劳动年龄人口总规模依然较大,人口红利依然存在,为经济社会发展提供了重要支撑。

“劳动力要素是决定经济长期走势的关键要素。”郑秉文表示,我国人力资源依然丰富,但着眼于潜力和后劲,有必要通过一定的政策调节让人力资源优势得到更好发挥。

数据显示,自2012年起劳动年龄人口数量逐年减少。“从结构看,劳动年龄人口中的青年群体、大龄群体人数占比呈现一降一升态势。这意味着在劳动力市场上,匹配就业岗位能力最强的人口趋于相对减少。”赵忠表示。

在他看来,伴随着人口老龄化这一趋势,劳动年龄人口减少属于客观发展规律。渐进式延迟退休,可以推动有意愿的大龄劳动者成为充实未来劳动力的重要力量,平滑劳动年龄人口下降的曲线。

据新华社

哈里斯“火力大开” 特朗普自称“最棒”

美国民主党总统候选人、副总统卡玛拉·哈里斯10日与共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普首次面对面交锋,火药味十足,原定90分钟的电视辩论“拖堂”约15分钟。按外媒说法,哈里斯在辩论中让特朗普处于守势。不过,特朗普对自己在这场电视辩论中的表现感到满意。哈里斯团队辩论后宣布,期待10月与特朗普举行“二番战”。



这张9月10日在美国费城总统辩论媒体中心拍摄的视频直播画面显示,美国民主党总统候选人、副总统哈里斯(右)与共和党总统候选人、前总统特朗普在费城参加电视辩论。 新华社发

互攻

本场电视辩论由美国广播公司主办,于美东时间10日21时在宾夕法尼亚州费城举行。现场未设观众,沿用了一方讲话、对方“闭麦”的辩论规则。

上台时,哈里斯率先向特朗普伸手并打招呼,两人的握手据称为2016年美国总统竞选以来首次。

据美国《纽约时报》统计,整场辩论,哈里斯共发言37分41秒,其中17分25秒用于攻击特朗普;特朗普共发言43分03秒,其中12分54秒用于攻击哈里斯。

美国广播公司在辩论开始前强调,两名主持人的提问未事先“泄题”给两名总统候选人。按《纽约时报》统计,哈里斯与特朗普谈及经济、堕胎权、俄乌冲突、非法移民和新一轮巴以冲突等15个重要议题,其中前三项议题用时分别超10分钟、近8分钟、超7分钟。

另据法新社梳理,哈里斯与特朗普在谈及经济等议题时均有不实表述:哈里斯称特朗普“留给民主党人大萧条以来最糟糕失业率”,特朗普则指责拜登政府酿成美国史上最高通货膨胀率。

在涉及对外政策议题时,两人就俄乌冲突、巴以冲突互怼,却均未提出结束两场冲突的具体方案。

一些媒体认为,相比总统拜登,哈里斯在同特朗普的这场辩论中显示出很强的“攻击性”。拜登先前与特朗普三次同台电视辩论,仅2020年9月那次占得上风。在今年6月27日与特朗普辩论时,拜登表现不佳。7月,拜登宣布退选,由哈里斯“接棒”。多家外媒注意到,哈里斯频繁攻击特朗普,致后者明显动怒,不仅再次强调自己四年前并没有输给拜登,还声称非法移民在俄亥俄州斯普林菲尔德吃掉当地居民宠物。

总结陈词时,哈里斯再次强调她将带领美国民众“向前开辟新道路”,

特朗普则反击,哈里斯既然这么有计划,为什么过去三年半不实施。

反应

哈里斯和特朗普的竞选团队当晚都发表声明称取得辩论胜利。哈里斯团队称,两人应于10月再次辩论。目前双方就“二辩”暂未达成共识。特朗普则称这次辩论是自己表现“最棒”的一次,并指认两名主持人偏袒哈里斯,他是“以一敌三”。

美国有线电视新闻网与SSRS民调公司所做即时民意调查显示,63%收看了辩论的观众认为哈里斯获胜,37%认为特朗普胜,误差范围在5.3个百分点左右。而辩论前,民众认为两人获胜概率均为50%。

当晚,美国知名女歌手泰勒·斯威夫特在社交媒体上称赞哈里斯是“战士”,宣布将投票给民主党阵营。斯威夫特仅在社交媒体“照片墙”就拥有2.8亿全球“粉丝”。鉴于她对一众“粉丝”的影响力,民主、共和两党先前均积极争取她的支持。美国社交媒体曾一度流传斯威夫特已“背书”特朗普。

路透社采访到的竞选策略师罗恩·邦让等共和党人承认哈里斯惹恼了特朗普,致其未能就非法移民等议题施展有效攻击,但强调哈里斯的表现暂不足以让选民确信应投票给她。路透社分析,今年美国总统选举可能再次由少数几州的数以万计选民决定。本场辩论对哈里斯尤为重要,她需要让选民有机会认识她。《纽约时报》与西恩纳学院最新民调显示,可能投票的选民中,28%认为需要多了解哈里斯,仅9%称需要多了解特朗普。目前两人在7个可能影响选举结果的“战场州”基本打平。

今年美国大选投票日为11月5日。美联社推断,哈里斯10日晚的表现预示着接下来的总统竞选将伴随更多争议,更具竞争性。

据新华社